/=_ Differentialrechnung

Mittlere Anderungsrate
Die Baugrube

Eine Baugrube wie in nebenstehender Abbildung

wird mit Sand gefullt. Wahrend ein Kipplaster
_ B éz Sand einfillt, macht sich schon ein zweiter bereit,
: i so dass kontinuierlich Sand in die Grube
e

eingefullt wird.

Der Pegelstand steigt proportional zur Zeit.

- _
——— Das bedeutet, dass zwischen den Pegelstanden
0 HE', 1 HE, 2 HE, ... jeweils gleich viel Zeit
vergeht.

Jeder Kipplaster hat ein Fassungsvermégen
von 1 VE?.

Absolute Anderung
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Bestimmen Sie die benétigte Sandmenge in VE,
um einen Pegelstand von
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Zu erreichen.

c) Bestimmen Sie eine Funktion f mit der die

Sandmenge in i S mee:
Abhangigkeit von der
Pegelhdhe modelliert wird. By

d) Berechnen Sie die Sandmenge, die bendtigt wird um von
2 HE auf 4 HE zu gelangen (absolute Anderung).

e) Geben Sie einen Term an, mit dem die absolute Anderung zwischen zwei

Pegelstanden x, und x, berechnet werden kann.

1 HE ist eine Hoheneinheit (z.B. 1 m)
2 VE ist eine Volumeneinheit (z.B. 10 m®)

Dieses Werk ist lizenziert unter einer Creative Commons Namensnennung 4.0 International Lizenz.
2021 Henrik Horstmann 1



http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/Prisma_Modell.html
https://henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/Prisma_Modell.html
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/Prisma_Modell.html
https://www.henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/AB01L01.html
https://www.henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/AB01L02.html
https://www.henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/AB01L03.html
https://www.henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/AB01L04.html
https://www.henriks-mathewerkstatt.de/pub/docs/diff02ho/AB01L05.html

/=_ Differentialrechnung

Mittlere Anderung

Der Pegelstand wachst je ZE* um eine HE (siehe ersten Abschnitt ,Die Baugrube®). Der
Pegelstand in der Baugrube betragt 1 HE.

Berechnen Sie die Sandmenge, die im durchschnitt je ZE eingefullt werden muss, wenn
der Pegelstand auf

N\
a) 2 HE [Losung 62

N
b) 4 HE | Lésung 7 <

ansteigen soll.

c) Berechnen Sie die Sandmenge, die im durchschnitt je ZE eingefullt werden
muss, wenn der Pegelstand von 2 HE auf 4 HE ansteigen soll
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d) Geben Sie einen Term an, mit dem die im durchschnitt eingefillte Sandmenge je ZE

berechnet werden kann um den Pegelstand x, auf x, zu

erhdhen.

e) Vergleichen Sie die Ergebnisse aus a) und b). Erklaren Sie warum es zu
unterschiedlichen Ergebnisse kommit. il

Grafische Interpretation

der Funktion f (siehe: Absolute Anderung c)).

Zeichnen Sie den Graphen K

f
Markieren Sie in Kf die Punkte, die einer Pegelhthe von
a) 2 HE
b) 4 HE
entspricht.

Beschreiben Sie die Bedeutung der mittleren Anderungsrate fiir das Schaubild.

N
Ldsung 11 M

3 ZE ist eine Zeiteinheit (z.B. 30 Minuten)
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